

广东省五华县农业局

华农函字[2019]05号

关于切实加强红火蚁监测防控 工作的通知

各镇农业服务中心、局属有关部门：

根据县农业局植检员的调查监测，近期我县仍有部分乡镇村庄公园、绿道、果园菜地及局属场所等红火蚁发生比较严重，有蔓延扩散趋势，春节即将到来，我县返乡和流动人员将增多，为最大限度地避免红火蚁伤人事件的发生，请各镇各场所切实加强红火蚁疫情监测防控工作，现将有关要求通知如下：

一、高度重视，落实责任

各单位要充分认识红火蚁对农业生产、生态环境、人畜健康和产品贸易的严重危害性，红火蚁是国内破坏力、攻击性极强的检疫性有害生物，对人畜威胁大，人被红火蚁叮咬后，伤口会出现红肿、痛痒以至化脓溃烂，少数过敏严重的还会出现发烧、发热的症状，个别有严重过敏体质的人被叮咬后昏迷甚至于死亡的案例，我县各发生地均有人畜不同程度被叮咬受伤的事例。各镇要切实按照属地管理原则，加强巡查监测防控工作，有效控制红火蚁的危害和扩散，切实减轻红火蚁的危害。

二、科学防控，控制疫情

红火蚁疫情发生地区，要根据《植物检疫条例》、《五华县红火蚁防控应急预案》等有关规定，依法落实检疫封锁、防控和扑灭措施。要选用高效对口药物，根据当前气温特点采用粉剂灭巢、饵剂诱杀等科学防控方法，降低红火蚁密度，严防红火蚁伤人和扩散蔓延。对红火蚁发生区内外运的花木、草皮、垃圾、土壤、建筑余泥等物品必须进行灭蚁处理和检疫。

三、正确引导，落实措施

对红火蚁发生区，一是要及时组织开展防控工作，有效压低种群数量；二是要加强红火蚁防控知识宣传培训，提高公众对红火蚁的认识水平、防范意识和参与防控的积极性；三是要建立常年巡查监测制度，及时掌握红火蚁发生动态；四是要拓宽筹资渠道，加大投入力度，确保红火蚁防控物资到位。

